

# 紐約校友秋季聚餐會

程威廉

在紐約的校友們有的因為彼此住得近，有的因為業務往來或是研究課目相同，平時三三兩兩會談機會很多，只是大規模的集會多年來都是四月間校慶週末最是熱鬧，其次就是夏季或秋季的野餐會了。紐約分會的職員一直到六月份才選出來，民廿七級機械系唐江清兄任會長，廿八級財管系吳履兄任副會長兼財務，廿九級土木系程積昌兄任秘書，原擬九月十一日舉行，正好那天是美洲總會財委會主任沈家楨兄第二千金與在耶魯大學深造攻讀政治博士之NAGEL君結婚大喜，很多校友都將趨賀，所以改定於九月十七日在長島漢姆斯特公園 West Hemsteacl Park舉行。

是日秋高氣爽，陽光和煦，真是最理想的天氣，住在附近的主辦人唐分會長早就於晨十一時到達場地照料，劃出八張野餐桌椅的範圍做為我們的會場，然後親自站在停車場附近逐一歡迎到會的校友及眷屬們，從家中出發最早的要算是民卅三級化學系黃鴻聲兄，他原在紐約布魯克林理工大學攻讀博士，住在城區的校友們多不願購車以免停車的苦勞，他晨九時離家先坐地下車到終點站，再換長島的公共汽車，我再到汽車站接他同去公園，真是精神可佩，他說同級的

楊兄可說代表了我國參與盛典，榮譽券是二百五十美金一張，到會的全是國際間及美國的名流。分會秘書程積昌兄建築專家，由費城遷返紐約即被選上，以前重慶時代也會擔任校友會長，李周雄博士兄嫂是冶金專家在Gruman Aircraft Co.主持太空金屬的研究，李震寰校友臨時被公司當局特約趕工，嫂夫人携友參加，這一次野餐雖不如理想踴躍，可是大小算來也有四十餘人，分佔了八九個桌子，彼此交換食品別有風趣，下一代的小朋友更是玩球交談各盡其興，充份發揮交大大友愛精神。

餐後二時校友們集中在一起聚談，首先由趙總會長報告，下面刊登他的全詞：

「今夏會理因參加近代工程技術討論會，在臺灣舉行，得有機會造訪母校。雖然為時甚促，但得與各教授，李所長振吾先生，及教務長張去疑先生數度晤譚，並得與畢業生交譚。現在母校可說經過『草創』的階段而正進入『建樹』的階段。」

『草創』求其能開始，所謂葦路藍縷。但在『建樹』的階段，需要解決的問題很多：第一、制度的建樹：所謂制度包括學制與辦事的規章和執行的程序與規律。在學制方面，我與張去疑先生細譚，知道他得到校友朱蘭成先生的領導，完成了大學三系四年的，及研究所兩年的新課程的編排，可說工程教學制度草

武達銓兄已遷紐約，在 C. F. Baum Co Munay Hill N. J. 工作，可惜校友會沒有事前知道未能及早通知他，趙總會長因為公子一家已遷華府，由本屆執委周鶴兄嫂繞道接來，周兄係民卅四級機械系高材生，在美發明 Linkage 有關機器請有專利權甚多，很多美國人家花園所用自動噴水器就是他的大作。周夫人王仁霖女士係銀行界前輩王振方先生令媛，携同一子一女參加，活潑玲瓏。周兄同級管理系陳祖裕兄也是閣第光臨，他在本薛文尼亞唸完碩士之後從事保險工作，繼任船務材料僱商，現已擁有自由輪乙艘自行經營，在紐約航友社亦為活動份子。民廿九級機械系曾任校友會長俞炳昌兄携子參加，現任聯合油輪公司副理，聘有校友多人擔任船長及輪機長，六月份曾訪臺北數週，另一位前任會長張泮增兄嫂也是特別趕來，他已辭去魏重慶兄主持的伊期船務公司工作，專在 George sharp 公司擔任造船設計工程，募捐總隊長楊天一兄嫂及閣府與高采烈地描寫林肯中心世界最大歌劇場開幕典禮盛況，楊兄是設計冷氣機專家，聯合國大廈、時代生活雜誌大廈、林肯中心全由他負責監督，美總統強生夫人特來參加九月十六日開幕典禮，

案的初步完成，以後大學部可有軌道可循，研究所課程有合理的調正，以期相互配合。同時教授的陣容，希望逐步加強。此次陳榮淦君完成博士學位後，回母校任教，正是母校師資進展中的好現象。據張教務長面告，明夏也許還有一兩位電研所的畢業生可以學成後返校執教，發生『反饋』作用。我們應盡力提倡，視望其成功。其次是事務制度的應速改進與確立，希望在位者的督率，勵行守法奉公的精神與分層負責的執行，提高事務的效率，達到科學管理的目標。

第二、精神的領導：母校主持的人應有獻身為校 (Dedication) 的精神。一心貫注，站住崗位，以身作則。現在的母校猶如方始學步的小孩，正需要保姆時刻的照應。由於精神的領導，方能使全體師生、職員鼓舞起來，精誠團結，分工合作，爭取大我。如有一事認為未妥，一件設備未盡其用，一個人未盡其才，都要發憤以之，去求適當的解決。發揚我交大『實心實力』的精神，庶可博得社會普遍的崇敬，自然能獲得各方的同情與物質的援助。

第三、長期的規劃：凡事豫則立，不豫則廢。母校增添科系，增設學院，擴充校址，增加建築與設備，以及增聘教授，以配合國家反攻復國，社會上工商發展的需求，應由主持者盡心盡力具有遠見的規劃。所謂 Planning 者即是：在兩三年內的計劃因應努力

進行；但十年內預期的建校目標也應從早策劃，設法推動。現在臺灣校友會為母校七十週紀念所捐助的實驗館已在積極興建之中。但如何能充實儀器設備配合教學之用？又如何能擴充校址土地房屋，使十年中母校能逐步擴展？似需要一個建校的藍圖，以便分期籌募大量的經費，有計劃的擴充，使母校完成為一個近代的學府。如有這種建校藍圖，會理相信美洲校友正開始基金的捐募，必願戮力同心以赴之。」

臺灣校友總會代我們印的盞籌集十月初可運到紐約，由總會秘書任家誠兄安排交由祥雲號船帶美，將暫存放紐約四海飯店樓上，決定由唐分會長主持分發留美校友，紐約區未付款者請開支票付校友會，並寄副會長吳慶 Mr. Hsia Wu, Bank of China 40 Wall St. N.Y.C. 希望至少捐獻美金五元，其他各區有分會者請即寄交各分會長彙轉。收運及分發盞籌集費用陳祖裕兄慨然暫墊美金二百元。

楊總隊長天一報告留美校友已有一百一十人，慷慨捐輸總數已近壹萬元，達到目標半數，仍希望校友繼續努力向外界籌捐。

民廿七級電機系施龍博士兄嫂由 Syracuse 三哩外趕來參加，大受歡迎，報告費城鄭鈞教授、董金沂、李蕙沉伉儷校友及黃迎春博士仍在奇異公司工作近況。會議完畢，自由交談，校友們都在留戀不捨的情緒下，互道珍重而別了。

## 一九六六年九月十五日的一週讀書自勉札記

趙曾珏

### 徵信誌謝

- 一、友聲基金  
旅英同學會朱世衷等十六位學長（名單詳本刊第八頁）共英金卅二鎊。  
旅美沈葆琦美金二十元。  
旅巴西黃五如美金五元。  
杭大龍台幣四十元。
- 二、友聲印刷經費  
許天錫學長繳來五十五年夏季聯誼會餘款四、四七二元友聲印刷經費。
- 三、盞籌集售款  
旅英同學會朱世衷等十六位學長共英金卅二鎊八先令。
- 四、補繳會費  
林維完五四、五四年會費計四十元。  
康寶煌五三、五四年會費四十元。
- 五、同學錄成本費  
康寶煌十元。
- 六、實驗館捐款  
旅美沈葆琦美金二百元。  
旅巴西黃五如美金十元。

(一) 惟有我們自己可以決定我們生命的宗旨，去決定我們自己底目的和命運。

(二) 不要裝做一個被動者，我們必須要有宗旨，挺起脊樑，做成自己命運的製造者。

(三) 世界是向革命化的方向前進，我們必須奮鬥前進，不能用寬袍緩帶的自然進化方式，貽誤工作的前途。

(四) 『次適應化』(Suboptimization) 是不行的，須求『最適應化』(Optimization)。

(五) 時間是最無私的。做事及進行任何工作如同作戰，能善用時間的一方，爭取了時間上及一切有利的優勢。

(六) 人類進化，由於「求新」與「求變」，我們須時時追求「更好」。工業產品須一天比一天的優良，不怕一點小小的改進，花費金錢和人力，但結果使這產品和其他同類產品競爭取勝。我們永遠須明白認識，任何工作或工程必定還有「更好」的方法，然

後可漸近「最好」的理想。

(七) 我們要有競賽觀念，運用到每件事物上，今年要和去年比賽，今天要和昨天競賽，甲地應和乙地比賽。一切都有比較，然後一切都能改進！

(八) 我們「坐而言」是要不得的，我們要「起而行」。祇求我們腳踏實地的力行，終有成功的一天。

(九) 會文正公的成功，很多人有批評或讚歎。但是他處事的「專」和「恒」實在有科學家的精神。「專」了可達高峯的成就。「恒」了可不致功虧一簣。大學家的成功即在此。

(十) 做事須求效率，應估計精確的時間，人財和財力。計日成功，決不能散漫及無緊湊的策動，和預估的鵠的完成的日期與時刻。大的計劃須應用「判得」PERT (Program Evaluation & Review Technology)。我終覺得每有「時不我予」的感想，工作趕不上時間。所以我此後還要特別在這方面努力。